







长爱卫办发〔2023〕22号

关于开展夏秋季爱国卫生运动的通知

县爱卫会各成员部门:
为深入贯彻落实习近平总书记关于开展爱国卫生运动的重要指示精神，按照省爱卫办《关于开展夏秋季爱国卫生运动的通知》( 吉爱卫办函[2023] 19号)、市爱卫办《关于开展夏秋季爱国卫生运动的通知》( 白山爱卫办函[2023] 24号)要求，县爱卫办决定在全县开展以环境卫生整治、强化病媒生物防制、倡导文明健康绿色环保生活方式为重点的夏秋季爱国卫生运动，现将有关事项通知如下:
一、持续深入开展爱国卫生运动
县直各成员部门要以习近平总书记关于爱国卫生运动重要指示精神为指引，积极组织学习浙江“千万工程”（千村示范、万村整治）经验做法，聚焦城乡环境卫生整治、卫生县创建、病媒生物防制、倡导文明健康绿色环保生活方式等重点难点问题，立足实际坚决克服形式主义和官僚主义，持续扎实深入地开展爱国卫生运动。（责任单位：各乡镇爱卫办、县直各成员部门）
二、持久推进城乡环境整治
    县直各成员部门从8月1日起至10月30日，结合卫生县创建和复审工作，在城乡范围内持续深入开展环境卫生综合整治。一是补齐环境卫生短板。重点对农贸市场、建筑工地、“七小”行业（小餐饮店、小食品店、小熟食店、小旅店、小浴池、小理发美容店、小歌舞厅）、学校、医院等人员聚集场所和背街小巷、城中村、城乡结合部、老旧小区等薄弱环节进行环境卫生整治，彻底清除卫生死角，全面清理室内外垃圾、废物，填平坑洼地和积污地，努力改善环境卫生面貌。二是广泛发动群众。积极开展家庭环境卫生大扫除，重点对家庭室内外环境和小区庭院进行大清理，努力营造干净、整洁、有序的卫生环境。三是受汛期强降雨影响，各地如遭受洪涝灾害，要积极组织开展灾后环境清理整治，全面清理积水退后的垃圾、淤泥等，及时开展环境消杀，严防灾后传染病发生。（责任单位：各乡镇爱卫办、县住建局、县商务局、县市场监管局、县卫健局、县文旅局、县教育局、县交运局）
三、集中开展病媒生物防制
一是要以环境治理为主、药物防制为辅的原则，坚持专业防制和常规防制相结合，日常防制和集中防制相结合，有针对性地组织开展病媒生物防制工作。二是广泛组织动员全社会清理杂物、清除积水，翻盆倒罐，群防群控，减少病媒生物传染病发生。三是重点以可能产生积水的环境和农贸市场、车站等人群密集场所为重点，清理病媒生物孳生地，从源头上降低病媒生物的孳生。（责任单位：各乡镇爱卫办、县直各成员部门）
四、倡导文明健康绿色环保的生活方式
县直各成员部门要持续大力开展倡导文明健康绿色环保生活方式活动，引导广大群众积极履行健康第一责任。一是要充分利用电视、广播、报刊、宣传栏、文化墙、公交站亭等传统媒体和微信、公众号、微视频、手机APP等各类新媒体，针对季节特点、地域特点普及推广健康知识和技能，引导群众养成良好的个人卫生习惯。二是组织一次各级健康科普专家库、讲师团成员，深入社区、村镇以及学校、机关、企业，开展健康知识宣传。三是要倡导群众坚持科学、健康的生活方式，形成全社会人人讲健康的良好社会氛围。引导农村地区广大群众使用卫生厕所，养成良好卫生习惯，减少疾病发生。（责任单位：各乡镇爱卫办、县直各成员部门）
五、工作要求
(一)高度重视。各乡镇、各成员部门要充分认识在夏秋季开展爱国卫生运动重要性。加强组织领导，落实督导责任，紧盯目标任务，明确分工，制定工作方案，扎实开展工作，市爱卫办将根据工作安排适时进行督促。
(二)统筹协调。各乡镇爱卫办、县直各成员部门要立即行动，充分发挥统筹协调作用，相互沟通与配合，广泛动员社会各界和广大人民群众积极参与爱国卫生运动，全面落实各项工作任务。
(三)按时上报。各乡镇、各成员部门于10月9日前以将活动总结电子版、纸质版(PDF) 县爱卫办邮箱。
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