长白朝鲜族自治县教育局2023年

“廉洁文化进校园”工作方案
为深入贯彻党的二十大精神，落实落细中共中央办公厅《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》、省委《若干措施》及县委《贯彻落实<关于加强新时代廉洁文化建设的意见>的实施方案》部署要求，按照县纪委监委《关于组织开展廉洁文化“6+4” 工作方案》的工作安排，扎实推进廉洁文化建设工作，结合教育系统实际，现制定工作方案如下。

一、工作目标

以习近平总书记关于加强新时代廉洁文化建设重要论述为指导，按照县纪委监委统一部署，通过组织实施廉洁文化“六进活动”和打造“四个一批”，进一步夯实清正廉洁思想根基，引领廉洁文化建设，大力弘扬崇廉拒腐社会风尚，推动廉洁文化建设实起立、强起来，不断实现干部清正、政府清廉、政治清明、社会清朗的政治生态和发展环境，为白山打造“一城一品一特色”廉洁文化品牌注入长白力量，推动新时代廉洁文化建设深入开展。
二、工作内容

以“清风润心田·廉香满校园”为主题，把握教育行业特点，通过开展给校长上好一堂课“廉洁教育党课”、《中华八德青少年读本》、召开廉洁教育家校共育座谈会、“清廉经典诵读”活动，不断强化廉洁文化进校园的针对性和实效性，引导师生和家长立起廉的意识，建起廉的规矩，树起廉的风气，形成校园廉洁文化新风尚。

牵头科室：纪检办

配合科室：基础教育科、德育办

工作要求：

1.各校结合本单位工作实际，制定具体活动方案，开展《中华八德青少年读本》阅读活动、召开廉洁教育家校共育座谈会，积极组织开展“清廉经典诵读”活动；

2.县教育局将联合县纪委监委宣传部适时为全县中小学校长上“廉洁教育党课”。
三、时间安排
（一）宣传发动阶段（2023年5月）

县教育局制定下发开展廉洁文化进校园工作方案，全县各中小学结合本单位工作实际，制定具体实施办法。

（二）组织实施阶段（2023年全年）
县教育局发挥牵头抓总作用，统筹推进职责，协调相关科室支持配合，组织全县各中小学积极开展，落实责任、分解任务、科学设计、突出重点、跟踪调度、广泛宣传、注重总结，切实提升廉洁文化进校园活动质效。

（三）交流总结阶段（2023年11月—12月）

全县各中小学要及时梳理总结工作开展情况，在实施过程中，突出“一城一品一特色”的同时，注重树立典型，提炼经验做法。请全县各中小学及时向县教育局纪检办报送工作亮点总结和佐证材料。县教育局将根据工作开展情况，适时向上级推送。

四、工作要求
（一）提高思想认识，抓好组织落实。开展廉洁文化进校园工作是深入贯彻党的二十大精神、加强新时代廉洁文化建设的重要载体。全县教育系统要站在一体推进“三不腐”的高度，充分认识此项工作的重要意义，精心组织谋划，认真抓好落实，确保工作扎实有序推进。
（二）创新方式载体。务求取得实效。全县各中小学要紧密联系本单位实际，创新载体，丰富形式，进一步拓展运用廉洁文化资源，增强活动吸引力和感染力，提高参与度。要注重发挥廉洁文化“以文化人、以文润德、以文养廉”作用，不断激励党员干部用于担当、甘于奉献，为加快建设社会主义现代化新长白提供精神动力和道德滋养。

（三）注重总结宣传，探索长效机制。全县各中小学要及时总结工作中的好经验、好做法、好成效，充分利用网站、微信公众号等媒体平台做好宣传；当月开展活动就于当月22日之前报送相关活动开展情况，并附佐证材料。活动结束后，全县各中小学将全年活动总结报县教育局纪检办。同时，县教育局会将廉洁文化进校园情况纳入学校考核内容，压紧压实工作责任链条，推动新时代廉洁文化高质量发展。
教育局纪检办电子邮箱：cbxjyjshb@163.com

联 系 人：张洪艳 

联系电话：0439-8237060
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