长白朝鲜族自治县政务服务和数字化建设管理局2020年绩效考评细则

一、政务公开工作
(一）组织保障
成立政务公开领导小组，明确承担职能的机构，落实专人负责，召开专题会议，年初有计划，年末有总结。（6分）
计分方式：直接扣分法。
计分细则描述：每少一项扣1分，扣完为止。
数据来源：原始文件、政府信息公开专栏。
（二）信息公开情况
1.编制并公布本部门上一年度政府信息公开工作年度报告，报告内容准确详实。（2分）
计分方式：否决计分法
计分细则描述：完成得分，没完成不得分。
数据来源：政府信息公开专栏。
2.政府信息公开专栏及时发布本部门主动公开的文件。（30分）
计分方式：直接扣分法。
计分细则描述：漏报一条扣2分，扣完为止。出现泄密情况不得分。
数据来源：政府信息公开专栏。
3.重要政策出台后，相关政策解读材料在3个工作日内进行公开，解读政策不少于1次。（5分）
计分方式：直接扣分法。
计分细则描述：完成得分，没完成不得分。
数据来源：政府信息公开专栏。
（三）队伍建设情况
组织本部门至少开展一次政务公开学习。（5）
计分方式：直接扣分法。
计分细则描述：完成得分，没完成不得分。
数据来源：学习资料、学习签到、学习照片等。
（四）日常工作、材料报送
材料报送及时、准确。准时参加政务公开组织的各种会议、培训及完成相应会议布置任务。（40分）
计分方式：否决计分法。
计分细则描述：按时完成得分，没完成不得分。
数据来源：日常考核记录、公开资料、政府信息公开专栏。
（五）信息报送
每月至少报送一条政务公开信息至指定邮箱。（12分）
计分方式：直接扣分法。
计分细则描述：每少1条扣1分，扣完为止。
数据来源：指定邮箱内报送情况。
二、“放管服”和“最多跑一次”改革工作
（一）考评范围
“放管服”和“最多跑一次”改革任务的各相关部门。
（二）考评分值标准
“放管服”和“最多跑一次”改革工作考评细则为全县绩效考核降档标准，考核结果分为优秀，合格和不合格，按照百分制换算，90分以上为优秀、90分—70分为合格、70分以下为不合格。对90分以上的优秀部门，将进行通报表扬；对70分以下不合格的单位，将在全县绩效考核中直接降档。
（三）考核直接降档范围
“放管服”和“最多跑一次”改革任务被国家、省级通批评一次的；被国务、省督查点名批评，并导致严重后果造成重大影响的；被市委市政府通报批评累计一次及一次上的；被县委县政府通报批评累计二次及二次上的；“放管服”和“最多跑一次”考核部门分值70分下的；减权放权工作不力的，导致严重后果或造成重大影响绩效考核直接降档。
（四）日常考评内容
1、领导机制(5分)
考核部门的“放管服”和“最多跑一次”改革统筹部署情况。部门主要领导未做到亲自谋划、亲自部署、亲自体验、亲自落实的，扣1分；未成立部门推进“放管服”和“最多跑一次”改革工作领导小组的，扣1分；未指定专门科室为日常工作机构并明确专人负责的，扣1分；领导机制不健全，导致分管系统“放管服”和“最多跑一次”工作推进滞后的，扣2分。
2.制度建设(5分)
考核本单位推进“放管服”和“最多跑一次”改革工作相关配套制度建设完成情况。未出台相关制度的，扣5分；已出台未落实制度的，扣2分。
3.日常调度(10分)
考核“放管服”和“最多跑一次”改革季调度、月报送等日常工作报送情况。未宣传改革成效的，扣5分；对未按照季调度、月报送时间节点报送工作推进情况和下步措施及
意见建议等，每次扣2分，扣完为止。
4.材料报送标准(10分)
考核各部门对标《任务台账》，报送材料的真实性、准确性、时效性。报送材料弄虚作假，或者未做到一项目标任务、一套佐证材料，每次扣2分，扣完为止。
5.协调配合(5分)
考核相关部门推进“放管服”和“最多跑一次”改革中，不协同、不配合的，影响改革进展和成效的，发现一次扣2.5分，扣完为止。
6.进一步实施减权放权(15分)
考核县直部门落实国务院、省政府和其他按规定应取消、下放、调整的行政审批事项工作。未及时提出取消、调整、承接、下放事项方案的；或者未落实取消、调整、承接、下放事项的；部门自行调整行政审批事项清单，督导检查中发现或者群众反映经调查属实，且未产生严重后果、未造成重大影响的，扣15分。
7.实行权责清单动态管理(15分)
考核县直部门权责清单动态管理工作。部门权责清单发生变化，未及时提出调整方案，督导中发现或者群众反映经调查属实，且没有导致重大后果的，扣15分。
8.实行政务服务事项清单标准化(10分)
考核县直各部门政务服务事项清单标准化的实行情况。未及时按照省政府部署要求进行对标，事项未达到“三级四同”的标准，督导中发现或者群众反映经调查属实的，每次扣5分，扣完为止。
9.减权放权后监管责任制度建设(10分)
考核县直部门放权后的事中事后监管情况。未及时对取消、取消的行政许可事项制定事中事后监管措施并实行清单管理的，或监管工作不落实的，督导中发现问题或者群众反映经调查属实的，每次扣5分，扣完为止。
10.持续清理规范行政审批中介服务事项(15分)
考核县直部门清理规范和落实行政审批中介服务事项清单情况。中介服务事项已经发生变化的，未提出调整部门中介服务事项清单方案，或者清单之外设置中介服务事项，督导中发现问题，或者群众反映经调查属实的，每次扣5分，
扣完为止。
三、营商环境建设完成情况
考评内容：
1、营商环境建设重点工作完成情况
打通服务不便、服务不畅、服务不优的制约经济发展的瓶颈，妥善解决营商环境建设方面的突出问题。
2、专项整治
招商引资违约失信问题、清理拖欠企业资金等专项整治行动，国家《优化营商环境条例》、《吉林省优化营商环境条例》学习落实情况，将《条例》列入部门普法学习任务。所有材料装订成册建立台账，按照完成情况进行打分。
3、年终评议
分为县领导评议、县直部门评议、社会评议，综合得分取加权平均分。
4、按照省软办下发的《吉林省营商环境考核评价实施方案（试行）》文件要求，立足职能职责，认真研究落实指标体系，完成半年自我评价，年度综合考评，第三方评估情况。
5、日常工作
（1）分解落实营商环境建设目标并明确进度，确定专人负责，对软环境建设办公室督办事项及明察暗访结论意见办理、报结情况。
（2）资料报送情况，是否按时报送，报送内容是否标准。6、加分项目
被省委省政府和市委市政府肯定性批示的，相关经验做法在国家、省、市级媒体宣传报道的，按照具体情况加分。
四、信用体系建设
为规范我县各乡镇及县相关部门推进社会信用体系建设方面的工作，构建全县社会信用体系建设工作的责任和激励机制，特制定本考核办法。
（一）考核对象
承担社会信用体系建设工作的有关部门和单位。
（二）考核原则
考核遵循“科学严谨、客观公正、注重实效”的原则。
（三）考核内容
1.各乡镇考核内容
包括信用体系建设保障机制和制度规范、信用信息数据归集和共享、政务诚信建设、信用教育宣传、附加分等方面，考核实行百分制。
2.县各相关部门考核内容
包括信用体系建设保障机制和制度规范、信用信息数据归集和共享、双公示、政务诚信建设、联合奖惩实施与反馈、行政管理事项中应用信用产品、重点领域失信治理专项行动、信用教育宣传、附加分等方面，考核实行百分制。
（四）考核方法
考核以材料审核、台账审核、后台统计、查阅记录、网站查询、网站检查、综合评定等多种方式进行。
（五）考核实施
全县社会信用体系考核工作由县社会信用体系建设联席会议办公室负责实施。
（六）结果公布
县社会信用体系建设联席会议办公室定期公布考核结果，并对先进单位给予表彰，对落后乡镇和部门予以通报。考核结果将形成报告报呈县政府。
（七）其他规定
本办法由长白朝鲜族自治县社会信用体系建设联席会议办公室负责解释。
五、政府网站
（一）考核指标
全县政府系统政务信息上报工作
（二）考核对象
全县政府系统政务信息上报工作绩效考评单位
（三）考评细则
1.年度信息上报量以40条为标准加减分。（占比总分数的30%，每多一条加1%分，每少一条减1%分）。
2.年度信息采用量以12条为标准加减分。（占比总分数的30%，每多一条加1%分，每少一条减1%分）。
3.单位是否制定相关报送制度以及是否留存带领导签批的信息纸质版（占比总分数的20%）。           
4.领导重视政务信息工作程度、机制完善程度、是否有专人从事政务信息工作以及配合网站管理人员的日常工作等（占比总分数的20%）。
