长白镇森林防火区五一节及春耕秸秆
禁烧专项战役实施方案

    为了预防和减少在森林防火区因点烧农田剩余物而引发森林火灾的发生，确保森林资源和人民生命财产安全，根据《市县森林防火区禁烧农田剩余物专项战役实施方案的通知》要求，扎实有效地做好全镇森林防火区禁烧农田剩余物专项工作，现制定实施方案如下：
    一、指导思想
    深入贯彻落实习近平总书记关于森林草原防灭火工作重要指示精神和李克强总理批示要求，认真落实《森林防火条例》、《吉林省草原防火条例》、《吉林省人民政府森林防火命令》，省市县森防专项会议精神，不断提高人民群众的森林防火意识和禁烧意识以及生态环境保护意识，有效预防和减少森林火灾的发生，维护森林生态资源安全，为全镇经济发展社会稳定创造良好环境。
    二、目标任务
各村、各科室要切实提高思想认识，高度重视禁烧工作，坚持“早谋划、早准备、早行动”，切实做好五一节及春耕生产期间森林草原防灭火工作，实行严格管控、严厉打击，确保全镇不发生人员伤亡和危险性较大的森林草原火灾，实现全年无重大森林火灾。
三、战役时段（4月20日至5月31日）
    （一）压实森防责任。严格按照“党政同责、一岗双责，齐抓共管、失职追责”要求，镇政府是禁烧工作的基层指挥部，负总责。乡镇、村社党员干部做好动员、宣传、分区包保、逐户签约等工作；林业工作站人员做好禁烧区域定位建档、立库、网格分区等基础工作；林业工作站管护人员要做好分片巡护、管护工作；各村护林员要分兵把守，严格入区检查，堵截火种进入禁烧区域；乡镇辖区的地方及森林公安派出所深入禁烧区域及村屯进行震慑巡护和案件查处，为禁烧工作顺利开展保驾护航；乡镇兼职扑火队伍深入防火区禁烧一线，按职责分片严看死守，堵截火种和做好扑火准备。要明确包保区域，全面落实分区划片防火责任，要将每片林地、每个山头的管控责任分解落实到人，确保部署到位、责任到位、人员到位、措施到位，全力以赴做好禁烧工作。
   （二）狠抓火源管控。要紧盯“五一 ”假期，针对春游踏青等重点人群，采取全员上阵、分片包干、分兵把守、重点布防等措施，看好入山道口、旅游线路、林缘防火区、边境防火 区等重点部位，坚决杜绝带火入山。随着天气变暖，目前已渐进采集山菜高峰期，采取全员上阵、分片包干、分兵把手、重点布防等措施，各村要有针对性登记留痕、严格火源排查、加大卡点检查力度、适当延长卡点值守及巡护时间等管控措施。按划定区域开展“三清”工作，织密防控网，“三员”要全部上岗到位，巡护员扩大巡护范围，切实做好看住山、护住林、管住火，确实做到山有人看，林有人护，火有人管，责有人担。
   （三）强化秸秆禁烧。要清醒认识到秸秆禁烧对森林防火工作的重要性，要采取超常规做法，严禁在森林防火区内烧荒、烧秸秆，对违法用火行为坚决予以打击。要督促落实好包保科室和村委会责任，签订秸秆禁烧“承诺书”，将责任落实到具体区域、地块和人头。要组织乡村干部深入一线，分片管理，依法加大管控力度，对违法惩治情况进行曝光，营造出高压态势。对禁烧不力引发森林火灾或造成严重后果的，将依法依纪追究包保人员、包保科室的责任。
   （四）广泛宣传教育。各村在进山入口和人口密集的地方悬挂横幅、防火旗，利用音响大喇叭播放《2022年吉林省森林防火命令》。要充分利用微信广发相关森林防火知识，全面提升群众安全用火、科学防火意识。充分利用森林防火宣传车，循环播放森林防火命令等音频资料，提高宣传时效。要对违反森林防火规定的反面典型事例，加大公开曝光力度，发挥警示教育作用。
   （五）抓好隐患排查。全面排查责任落实、机构建设、队伍备勤备战、“三员”网格化管理、野外用火监管、物资保障以及防火宣传等方面存在的风险隐患，对排查出的问题和隐患，要建立台账，实行滚动式整治，做到限期销号、动态清零，形成工作闭环。对由于隐患排查不到位、整改不力而引发森林火灾或造成严重后果的，坚决追究相关责任人责任。
   （六）做好应急准备。要严格落实24小时值班值守和领导带班制度，认真执行森林火灾报送制度，坚持“有火必报、报扑同步”的原则，确保火情报告及时、准 确、规范，火情信息高效畅通。应急扑火队要随时待命，密切关注火险等级变化，提前做好扑救森林火灾的各项准备，确保一旦发生火情，能够迅速反应，实施“重兵扑救”，做到打早、打小、打了。加强扑火物资储备的动态管理，做到扑火物资储备到位、数量充足、配置合理，满足森林草原防灭火实战需要，真正做到“拿得出、用得上”。 要强化预案实战训练，不能重演轻练，更不能只演不练，确保一旦发生火灾，预案能够及时启动、有效实施。
    四、具体要求
    （一）加强宣传引导，营造氛围。在进山入口和人口密集的地方悬挂横幅、防火旗，利用音响大喇叭播放《2022年吉林省森林防火命令》。林业站和村干部深入林区宣讲森林防火知识，加强对景区与宾馆游客防火意识的宣传教育。
    （一）加大巡查力度，严控火源。严管野外火源，扑火队伍严阵以待。当发生山火时一定能够做到“拉得出，用得上，打得胜”， 严格执行火灾报告制度,一旦发生山火,及时上报处置,立足“打早、打小、打了”。护林员必须加强巡查时间和力度，做到重点时段、重要区域有人巡查，重点人群有人监护，杜绝一切野外用火现。    
    （二）强化值班制度，严格督查。严格执行24小时值班制度，确保信息畅通。加大对护林员进山上岗的督查力度，确保不脱岗、不漏岗。
    （三）认真做好防火机具的检修。要对各类森林防扑火机具进行检修，确保关键时刻管用、够用；要加强对防火库的管理，确保防火物资的安全。
    （四）全面推行森林防火制度。对各村进行全面的安排部署，制作值班时间安排表，同时各村通过大喇叭宣传森林防火重要性和相关的法律法规，把责任落实到每户村民头上。在抓好我镇各村村民森林防火制度落实的同时，也不放过对外来人口的管理和森林防火政策规定的宣传。
    五、包保领导和包保科室    
    本次专项战役依据结合我镇林长制分工进行包保，具体如下：
    长白镇副林长孟丽艳同志包保镇办。包保科室：林业工作服务科。
    长白镇副林长范强同志包保民主村。包保领导：闫成修、申美玲和杨小君。包保科室：党建工作办公室、宣传工作办公室、纪委办公室、人事办公室、经济发展办公室、统计站。
    长白镇副林长孙成钰同志包保解放村。包保领导：郭海军、卢明星。包保科室：乡村振兴办，疫情防控办、司法所、综治办、农村经济服务科、武装办公室、财经办公、行政办公室。
    长白镇副林长单波同志包保绿江村。包保领导：高雅琦、金龙国、张慕贤。包保科室：畜牧兽医服务科、水利服务科、自然资源服务科、农业科学技术推广服务科、文化广播服务科、退役军人管理服务科、社会事务办公室、人力资源和社会保障事务服务科、妇幼保健计划生育服务科。
    请包保领导及时对接各包保村，落实并做好长白镇森林防火区五一节及春耕秸秆禁烧专项行动。
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