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长白镇森林防火区春季
高火险期禁烧专项战役实施方案
为了切实做好春季高火险期工作，确保森林资源和人民生命财产安全，根据省市县文件要求，扎实有效地做好全镇森林防火区高火险期禁烧专项战役工作，现制定实施方案如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实省市县森林草原防灭火会议精神和决策部署，坚持“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”防灭火总方针，切实提高防灭火的责任意识，有效预防和扑救森林草原火灾，确保春季高火险期平稳度过，为全镇经济发展和社会稳定创造良好的安全环境。                     
二、任务目标
集中力量对森林防火区内农田剩余物的点烧现象进行精心部署，非生产性用火（吸烟、篝火、烧烤、野炊、燃放鞭炮等）违规用火行为，制定周密监管措施，实行严格管控、严厉打击，全力以赴避免森林草原火灾的发生。
3、 战役时段
   2024年4月20日至5月31日
     四、主要措施
（一）强化宣传教育。高度重视禁烧宣传工作，要采取发放宣传单、条幅及通村及社区广播喇叭发布禁烧通告的文字宣传与声像宣传相结合；采取“十户联防”入户宣传及森林防火宣传车走村入屯的家庭宣传与社会宣传相结合；采取普遍宣传及对重点区域、重点人群进行宣传的普遍宣传与重点宣传相结合等各种形式，大力宣传禁烧工作的重大意义，提高群众的禁烧意识。各村各社区要保证在防火期内每天利用宣传车和村广播喇叭等方式不间断地宣传。
（二）禁烧严查时段。在禁烧时段，镇政府要切实发挥领导和协调作用，全面提升整体联防、协同作战的能力，各责任部门和单位要密切配合，通力合作，各司其职，各负其责。工作中，镇政府是禁烧工作的基层指挥部，负总责。乡镇、村社党员干部做好动员、宣传、分区包保、逐户签约等工作；林业工作站管护人员要做好分片巡护、管护工作；各村护林员要分兵把守，严格入区检查，堵截火种进入禁烧区域；乡镇兼职扑火队伍深入防火区禁烧一线，按职责分片严看死守，堵截火种和做好扑火准备。
（三）加强“五一”野外火源管理。 针对春游踏青等重点人群，采取全员上阵、分片包干、分兵把手、重点布防等措施，看好入山道口、旅游线路，林缘防火区、重点防火区等重点部位。各村护林员要严格对入山人员进行登记和宣传教育，堵截火种，坚决杜绝带火入山。
（四）加强山菜采集人群管理。随着天气变暖，我镇已渐进采集山菜高峰期，各村要采取有针对性胡登记留痕、严格火源排查、加大卡点检查力度、适当延长卡点值守及巡护时间等管控措施。确实做到山有人看，林有人护，火有人管，责有人担。
五、组织领导
为保证此项工作进展顺利，县森防指决定成立五一节及春耕禁烧专项战役领导小组。
组  长：单  波  长白镇主管镇长
副组长：张新起  长白镇林业工作服务科科长
成  员：朱乐华  民主村书记
        王海军  绿江村书记
        左成霞  解放村书记
六、具体要求
加强宣传引导，营造氛围。在进山入口和人口密集的地方悬挂横幅、防火旗，利用音响大喇叭播放《2024年吉林省森林防火命令》。林业站和村干部深入林区宣讲森林防火知识，加强对景区与宾馆游客防火意识的宣传教育。
加大巡查力度，严控火源。严管野外火源，扑火队伍严阵以待。当发生山火时一定能够做到“拉得出，用得上，打得胜”， 严格执行火灾报告制度,一旦发生山火,及时上报处置,立足“打早、打小、打了”。护林员必须加强巡查时间和力度，做到重点时段、重要区域有人巡查，重点人群有人监护，杜绝一切野外用火现象。
  强化值班制度，严格督查。严格执行24小时值班制度，确保信息畅通。加大对护林员进山上岗的督查力度，确保不脱岗、不漏岗。
认真做好防火机具的检修。要对各类森林防扑火机具进行检修，确保关键时刻管用、够用；要加强对防火库的管理，确保防火物资的安全。
全面推行森林防火制度。对各村进行全面的安排部署，制作值班时间安排表，同时各村通过大喇叭宣传森林防火重要性和相关的法律法规，把责任落实到每户村民头上。在抓好我镇各村村民森林防火制度落实的同时，也不放过对外来人口的管理和森林防火政策规定的宣传。
严肃追责问责。我县已经连续73年无重大森林火灾发生，在这个特殊时期森林防火方面坚决不能出现任何问题。要针对国内近期发生的森林火灾所暴露出的问题，举一反三，查漏补缺，压实森防责任。
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